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Geachte mevrouw, heer,
De gemeente Leidschendam-Voorburg pakt volgend jaar de inrichting van de Leidsekade aan en het aansluitende stuk Oostvlietweg tot aan de Star. In juni heeft u, net als andere bewoners en belanghebbenden, gereageerd op de voorlopige inrichtingsplannen. Gelet op de reacties hebben burgemeester en wethouders het inrichtingsvoorstel aangepast en op 22 november formeel vastgesteld.

Op de Leidsekade schuiven de parkeervakken iets op richting rijbaan, zodat er aan de waterkant ruimte ontstaat voor een wandelpad van ongeveer één meter breed. Dat is positief voor de recreatieve beleving. Pleziervaartuigen kunnen hierdoor beter afmeren. Aan de kadezijde worden (gebruikte) gebakken klinkers toegepast. Bij de aansluiting met De Tol krijgt de rijbaan als attentieverhoger een vlak type kinderkopjes. Langs het water komt hier een zitbank. De parkeerstrook aan de huizenkant krijgt ook gebakken klinkers.

De rijbaan van de Oostvlietweg wordt versmald tot 4 meter. Bij het brede deel vanaf de Starrevaartbrug schuift de parkeerstrook op tot aan de rijbaan, zodat er langs de Vliet meer ruimte ontstaat voor voetgangers en recreanten. De verkeerdrempel verdwijnt hier; langs het water komt een bankje. De uitritconstructie bij de Star wordt vervangen door een kruispuntplateau. Het trottoir langs de Oostvlietweg wordt opnieuw bestraat en de paaltjes in en naast het trottoir verdwijnen, zodat een comfortabel wandelpad ontstaat.

Als bijlage ontvangt u een overzicht van alle binnengekomen reacties op de voorlopige plannen en een reactie van burgemeester en wethouders daarop.
Het vastgestelde ontwerp kunt u bekijken op de gemeentelijke website: www.lv.nl/leidsekade of www.lv.nl/oostvlietweg.
De gemeente verwacht de maatregelen in het tweede kwartaal van 2012 uit te voeren. Omwonenden worden tijdig per brief geïnformeerd over de uitvoering van de werkzaamheden. Ook op de website en via de media wordt de start van de werkzaamheden aangekondigd.

Met vriendelijke groet,

mw. drs. J. de Haan
hoofd Ruimtelijke Ontwikkeling
	Graag in uw antwoord datum en ons kenmerk vermelden.
	
	



