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	Samenvatting
	
	Naar aanleiding van de behandeling van het initiatiefvoorstel tot ketenaanpak pooierboys in de commissie Maatschappelijke Activiteiten op 12 januari jl. is het initiatiefvoorstel op enkele onderdelen gewijzigd. Het verzoek om een plan van aanpak is vervallen. Het initiatiefvoorstel richt zich nu op een versterking van het beleid met een aanvullend pakket van maatregelen dat is gericht op het intensiveren van de voorlichting en preventie, de opvang van de slachtoffers van pooierboys en de gerichte aanpak van potentiële daders.


Inleiding

Tijdens de behandeling van het initiatiefvoorstel tot ketenaanpak pooierboys in de commissie Maatschappelijke Activiteiten op 12 januari jl. is uitgebreid gesproken over de problematiek rondom pooierboys en de gevolgen voor de slachtoffers. Gelet op de discussie en de argumenten die zijn gewisseld wil ik het initiatiefvoorstel op een aantal punten aanpassen.
Plan van aanpak
Tijdens de behandeling is door een aantal fracties aangegeven dat zij geen voorstander zijn van een (nieuw) plan van aanpak maar wel de noodzaak onderkennen van een versterking van het beleid. In haar reactie geeft het college aan dat nader onderzoek nodig is in hoeverre bestaand voorlichtingsmateriaal en bestaande preventiepakketten bekend zijn bij scholen en professionals in Leidschendam-Voorburg. Het verzoek om een plan van aanpak wil ik daarom wijzigen in een verzoek aan het college om vóór de voorjaarsnota 2009 te komen met een pakket van maatregelen om binnen de bestaande jeugdketen de voorlichting en preventie van pooierboypraktijken te intensiveren. Tijdens de vergadering is door een aantal fracties gewezen op de mogelijkheid om voorlichting te geven op scholen door bijvoorbeeld politiefunctionarissen en mogelijk ook door slachtoffers van pooierboys zelf. Ik stel voor dat het college ook aandacht geeft aan deze ideeën. Het streven dient te zijn om een lokale campagne op te zetten gericht op het voorkomen van pooierboypraktijken. Mogelijk dat ingezet kan worden op een regionale campagne of dat aansluiting gezocht kan worden bij een landelijke campagne. De uitwerking hiervan wil ik aan het college overlaten.
Opvang van slachtoffers van pooierboys

Tijdens de behandeling is door de inspreekster (mevrouw Pronk) aandacht gevraagd voor de opvang van slachtoffers van pooierboys. In sommige gevallen moeten slachtoffers van pooierboys nu naar Friesland voor opvang of moeten ze voor opvang naar een jeugdinrichting (jeugddetentie). In Leidschendam-Voorburg is geen (acute) opvang geregeld voor slachtoffers van pooierboys. In Den Haag is wel (acute) opvang mogelijk (bestaande crisisopvang) maar is de opvangcapaciteit beperkt. Ik wil het college verzoeken om onderzoek te verrichten naar de mogelijkheden van opvang voor salchtoffers van pooierboys (en de opvangcapaciteit). Indien er slachtoffers van pooierboys zijn in Leidschendam-Voorburg dienen er duidelijke afspraken te worden gemaakt dat deze slachtoffers daadwerkelijk terecht kunnen in Den Haag. Bijgaand doe ik u toekomen een 
e-mail van het crisisteam BJZ Haaglanden waarin (op mijn verzoek) wordt ingegaan op het initiatiefvoorstel en de reactie van het college. Uit deze e-mail blijkt dat voor de opvang van slachtoffers van pooierboys aandacht nodig is.

Gerichte aanpak van potentiële daders
Tijdens de commissievergadering heb ik een krantenartikel uit laten delen waarin wordt verwezen naar de aanpak van potentiële daders van pooierboypraktijken in Eindhoven (zie bijlage). In Eindhoven is een speciale ‘taskforce’ in het leven geroepen die potentiële daders van pooierboypraktijken extra en intensieve aandacht geven. Dat gebeurt met een directe en duidelijke bejegening door de politie. De mogelijke verdachte wordt aangegeven dat hij een tijdlang door de plaatselijke politie in de gaten gehouden zal worden. Als dit ‘ontmoedigingsbeleid’ niet werkt en er nieuwe signalen binnen komen die erop duiden dat de persoon in kwestie zich nog steeds feitelijk bezighoudt met pooierboypraktijken, zal een strafrechtelijk onderzoek volgen. Ik wil het college verzoeken zich op regionaal niveau in te zetten voor de oprichting van een dergelijke taskforce die zich intensief richt op de potentiële daders van pooierboypraktijken.
Omvang van de problematiek in Leidschendam-Voorburg

Tijdens de commissievergadering zijn vragen gesteld over de omvang van de problematiek in Leidschendam-Voorburg en het in het initiatiefvoorstel genoemde onderzoek uit 2007. In 2007 is in het kader van het loverboy-project van de Regionale Agenda Samenleving (RAS) een vragenlijst verspreid onder scholen in de regio Haaglanden. Bijgaand stuur ik u de uitkomsten voor Leidschendam-Voorburg. 

Verdere voortgang

Tijdens de commissievergadering op 12 januari jl. zijn alle fracties ingegaan op de ernst van de problematiek en de diepgaande gevolgen voor slachtoffers van pooierboys. Ik wil alle fracties bedanken voor hun positieve inbreng en de suggesties die zij hebben gedaan om de aanpak van de pooierboyproblematiek en de zorg voor slachtoffers te intensiveren en wethouder Zwartepoorte voor haar uitgebreide reactie op het initiatiefvoorstel. 
Ook de inspreekster (mevrouw Pronk) wil ik bedanken voor haar inzet. Ik hoop dat tijdens de raadsbehandeling van het initiatiefvoorstel op 3 februari a.s. een versterking van het beleid kan worden gerealiseerd.
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