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1: AANLEIDING

1.1. De aftrap

Deze kadernotitie met als titel 'brede scholen breder gedragen' beschrijft de kaders die de gemeente Leidschendam-Voorburg in de periode 2009 tot 2014 wil hanteren op het terrein van Brede Schoolontwikkelingen. 

De behoefte hieraan komt voort uit de wenselijkheid om zich als gemeente herkenbaar te positioneren binnen alle Brede School-bewegingen die gaande zijn en met name naar de partners in het veld. Daarbij wordt aangesloten bij de formulering uit het college programma. 

Tevens speelt mee de intentie van de gemeente om -naast de eerder in gang gezette Brede Schoolontwikkelingen op wijkniveau- deze nu gemeentelijk breed in te zetten. Deze ambitie komt voort uit haar betrokkenheid temeer daar een gemeente voor Brede Schoolontwikkeling niet gebonden is aan een expliciet landelijk wettelijk kader.

Het uitbrengen van deze kadernotitie wordt mede ingegeven doordat er een kanteling waar te nemen is in de voortrekkers- en regierol binnen die Brede Schoolontwikkelingen en bewegingen. Scholen willen daarin steeds meer het voortouw nemen en daarbij tevens weten wat zij van de gemeente als samenwerkingspartner kunnen verwachten.    

Deze signalen kwamen expliciet naar voren tijdens een overleg medio januari 2009 van de gemeente met de twee grootste schoolbesturen inzake ontwikkelingen Brede School in het primair onderwijs. 

Aanleiding hiervoor was : 

- het bespreken van een inventarisatie onder scholen, organisaties voor kinderopvang, organisatoren van de naschoolse opvang, de peuterspeelzalen, en overige partners naar het stadium waarin de Brede School-ontwikkeling zich nu bevindt en/of in hoeverre zij zich zouden willen ontwikkelen als Brede School;

- met besturen van gedachten te wisselen over hun visie op de Brede Schoolontwikkelingen in Leidschendam-Voorburg en de rol van de gemeente daarin.

Uit de gesprekken is gebleken dat: 

· de ambities van partijen goed bij elkaar aansluiten;  

· schoolbesturen behoefte hebben de visie van de gemeente in deze te kennen;

· er bij schoolbesturen de wens leeft om de afzonderlijke visies op elkaar af te stemmen.   

Overeengekomen werd deze gesprekken te laten dienen als input voor verdere gemeentelijke visieontwikkeling.

1.2. De opbouw

Als eerste wordt gekeken naar de wettelijke taken die de gemeente heeft op het gebied van onderwijs en aanverwante deelterreinen toegespitst op het primair onderwijs.

Vervolgens wordt in kaart gebracht welke ontwikkelingen binnen het bestaand lokaal beleid   in deze kadernotitie meegenomen dienen te worden.

Redenerend vanuit de informatie verkregen uit bovenstaande items wordt een gemeentelijke visie geformuleerd.

Uiteindelijk worden, in relatie met de visie van de schoolbesturen, keuzes gemaakt in onderwerpen waarin of waarop de gemeente wil investeren.     

2.  WETTELIJKE TAKEN GEMEENTE EN ONDERWIJS EN LOKAAL BELEID

2.1  Inleiding

De verhoudingen binnen het lokaal onderwijsbeleid zijn drastisch veranderd. Scholen en schoolbesturen hebben meer beleidsvrijheid gekregen en gemeenten minder taken en financiële sturingsmogelijkheden op het terrein van onderwijs. De scholen hebben de zorg voor het onderwijs. De gemeente heeft de zorg voor samenhang in het lokaal beleid op het gebied van onderwijs en aanverwante terreinen. 
De wettelijke verantwoordelijkheid van de gemeente ten aanzien van onderwijsbeleid bestaat in hoofdzaak uit taken gericht op het bestrijden van onderwijsachterstanden, handhaven van de leerplicht/kwalificatieplicht en zorg voor onderwijshuisvesting. Op het gebied van zorg en welzijn aan kinderen en jeugdigen is de verantwoordelijkheid van de gemeente aanzienlijk toegenomen. De Wmo en de (aankomende) CJG-wetgeving vormen hier de basis van.

De gemeente kan vooral meerwaarde bieden door in nauwe samenwer​king met schoolbesturen, de regie te voeren over het stelsel van hulp- en zorgorganisaties en dusdoende samenhang bevorderen. 
2.2  Wettelijke taken gemeente

2.2.1 Onderwijsachterstandenbeleid

De gemeente Leidschendam-Voorburg heeft een wettelijke taak waar het bestrijding van onderwijsachterstanden betreft (OAB).

Daaronder vallen:
Voor en Vroegschoolse educatie
Voorschoolse educatie is bestemd voor doelgroepkinderen van 2 en 3 jaar en wordt verzorgd op een peuterspeelzaal of kinderdagverblijf. Vroegschoolse educatie is voor doelgroepkinderen van 4 en 5 jaar en wordt verzorgd in groep 1 en 2 van een basisschool. De doelgroep wordt bepaald op basis van de gewichtenregeling. Leidschendam-Voorburg heeft medio 2008 aanvullende criteria vastgesteld: kinderen die opgroeien in een 2-talige thuissituatie, waarbij Nederlands niet de hoofdtaal is én kinderen bij wie consultatiebureaus een dreigende ontwikkelingsachterstand constateren.

Met ingang van 1 augustus 2006 is de rol van de gemeenten inzake de VVE gewijzigd. Gemeenten zijn verantwoordelijk geworden voor het voorschoolse deel; de schoolbesturen voor het vroegschoolse deel. De bekostiging van het vroegschoolse deel verloopt daardoor niet meer via de gemeente, maar gaat rechtstreeks naar de schoolbesturen. Met name gemeenten zijn niet blij met deze ‘knip’, omdat de doorgaande lijn lastiger te bewaken wordt en zij geen zeggenschap hebben over de invulling van de vroegschoolse educatie door de basisschool. De laatste jaren is juist sterk ingezet op het realiseren van een doorgaande lijn tussen voorschoolse educatie en kleutergroepen in het basisonderwijs, vooral door te werken met hetzelfde programma, door gezamenlijke scholing van leidsters en leerkrachten en door afspraken te maken over observatie en overdracht van kinderen. 

Het is belangrijk dat besturen en gemeente ook voor de periode na 2010 afspraken maken over de toekomst van de VVE. In dit verband wordt de Lokale Educatieve Agenda als instrument gebruikt. Gespreksonderwerpen zijn o.a. 100% doelgroepbereik, goede werving en toeleiding van doelgroepkinderen, versterking van de doorgaande lijn, bewaking van de kwaliteit van VVE en betrokkenheid van ouders. 

Schakelklassen
In een schakelklas wordt aan leerlingen met een grote achterstand in de Nederlandse taal intensief taalonderwijs aangeboden dat er op is gericht de taalachterstand zo snel mogelijk in te lopen. Door middel van schakelklassen moet een betere doorstroming in het onderwijs plaatsvinden. Schakelklassen kunnen voor alle groepen in het basisonderwijs worden ingericht, zowel in het begin als aan het einde van het basisonderwijs waarbij wordt geschakeld naar het voortgezet onderwijs. 

Gemeente Leidschendam-Voorburg kent één schakelklas die is ondergebracht bij basisschool De Springplank welke is gehuisvest in De Waterlelie in de wijk De Prinsenhof.

Lokale Educatieve Agenda (LEA)

De LEA komt voort uit wijzigingen in het landelijke onderwijsachterstandenbeleid, een belangrijk onderdeel van lokaal onderwijsbeleid. Vanaf 1 augustus 2006 zijn gemeenten niet meer verplicht om een (vierjarig) onderwijsachterstandenplan op te stellen. Hiervoor is in de plaats gekomen het tenminste jaarlijks verplichte overleg over “het voorkomen van segregatie, het bevorderen van integratie en het bestrijden van onderwijsachterstanden, de afstemming over inschrijvings- en toelatingsprocedures en het uit het overleg voortvloeiende voorstel van het bevoegd gezag van in de gemeente gevestigde scholen om tot een evenwichtige verdeling van leerlingen met een onderwijsachterstand over de scholen te komen, waaronder de doorlopende leerlijn van voorschoolse educatie naar basisonderwijs”.

Nadat er eerste oriënterende gesprekken met schoolbesturen over de LEA zijn gevoerd, is er in de loop van 2008 een startnotitie opgesteld. In die startnotitie worden vijf thema’s genoemd die de komende jaren in LEA-verband nader zullen worden uitgewerkt. Bij het bepalen van de thema’s is zoveel mogelijk aansluiting gezocht bij de wettelijke verplichting, maar ook bij wat er in het veld leeft:

a) Voor- en vroegschoolse educatie;
b) Zorgstructuur, intern en extern;
c) Spreiding achterstandsleerlingen;

d) Brede schoolontwikkeling;

e) Terugdringen schoolverzuim / voortijdig schoolverlaten.
Gemeente, schoolbesturen en kinderopvangorganisaties zullen vanaf 2009 gezamenlijk deze thema’s in LEA-verband verder uitwerken.

2.2.2  Onderwijshuisvesting

De gemeente is verantwoordelijk voor adequate huisvesting van het primair, speciaal en voortgezet onderwijs. De wettelijke bepalingen staan vermeld in de Wet op het Primair Onderwijs (en Wet op Voortgezet Onderwijs). Leidend waar het de oppervlakte van nieuwbouw betreft is het aantal leerlingen per school. De meest basale rol van de gemeente hierin is het vervullen van de zorgplicht door het bieden van voldoende lokaalruimte. De zorgplicht in de gemeente wordt uitgevoerd op basis van de Verordening voorzieningen huisvesting onderwijs Gemeente Leidschendam-Voorburg. Onderwijshuisvesting is echter meer dan alleen een kwestie van een dak boven het hoofd. Door middel van onderwijshuisvesting kunnen belangrijke stimulansen worden geboden om het onderwijsbeleid in brede zin te ondersteunen. De eerder genoemde verordening én het integrale huisvestingsplan zijn instrumenten die daaraan een belangrijke bijdrage kunnen leveren. De gemeente streeft naar een onderwijshuisvestingsbeleid op basis van de reële lokale vraag. Zij beoogt daarbij een evenwichtige spreiding van voorzieningen over de gemeente c.q. de wijken. Tevens stimuleert de gemeente het benutten van multifunctioneel gebruik en het vormgeven aan Brede Scholen. Binnen haar strategische visie is onderwijs afgestemd op andere gemeentelijke beleidsterreinen en kan het zodoende een verbindende en integrerende schakel vormen. Veel van de genoemde punten raken primair de verantwoordelijkheid van de schoolbesturen. De besturen stemmen op hoofdlijnen in met het onderwijshuisvestingbeleid zoals het zich tot aan 2011 zal ontwikkelen. De besturen hebben zich tevens bereid verklaard te overleggen met de gemeente over het huisvestingsbeleid in relatie tot het onderwijsachterstanden-en jeugdbeleid.

2.2.3   Leerplicht en bestrijding voortijdig schoolverlaten
Uitvoering van de leerplichtwet, en sinds 2007 ook van de kwalificatieplicht, is een belangrijke wettelijke taak van de gemeente en een instrument in de bestrijding van schoolverzuim en  voortijdig schoolverlaten. In dit kader zijn zowel gemeenten als scholen verplicht tot het organiseren van een goede administratie en van het registreren en melden van schooluitval. Samenwerking tussen beide partijen is van belang om leerlingen na verzuim en/of uitval weer terug te geleiden naar school of een nieuw traject te organiseren voor de betreffende leerling.

2.2.4 Wet maatschappelijke ondersteuning en Centrum Jeugd en Gezin

Daar waar de scholen meer en meer verantwoordelijk zijn geworden voor de inhoudelijke en kwalitatieve kant van het onderwijsbeleid, is de verantwoordelijkheid voor de geestelijke- en fysieke zorg en het welzijn van jeugdigen, steeds nadrukkelijker bij de gemeente komen te liggen. De Wet Maatschappelijke Ondersteuning en de verantwoordelijkheid van de gemeenten voor de op- en inrichting van de Centra voor Jeugd en Gezin vormen de (wettelijke) grondslag voor deze verantwoordelijkheid. Uiteraard is het wel noodzakelijk dat de gemeente en het onderwijs op dit terrein intensief samenwerken. 

In het kader van de WMO en de (aankomende) wetgeving inzake het CJG, werkt de gemeente op dit moment aan de organisatie van een sluitende keten in de jeugdzorg. De gemeente krijgt met de CJG-wetgeving immers de wettelijke plicht te zorgen voor sluitende afspraken met en tussen alle instellingen die actief zijn in de jeugdketen. 

Het gaat hierbij met name om de Jeugdgezondheidszorg, de eerstelijns gezondheidszorg en de geïndiceerde jeugdzorg maar nadrukkelijk ook om het onderwijsveld. Ten aanzien van het (primair) onderwijs in de keten investeert de gemeente momenteel in de inzet van schoolgericht maatschappelijke werk en de organisatie van het Zorgnetwerk 0-12 jaar en de aansluiting hiervan met de scholen. 
3. BESTAAND EN RECENT IN GANG GEZET GEMEENTELIJK BELEID

3.1 Bestaand lokaal beleid

De ontwikkelingen Brede School die de gemeente binnen Leidschendam-Voorburg samen met het primair onderwijs al op gang heeft gebracht zijn: 

-
een Brede School in de wijk De Prinsenhof  

-
drie Brede Schooltrajecten in de wijken Voorburg-Noord, Bovenveen/Voorburg-Midden en De Heuvel.

Door de gemeente recent ingezette initiatieven zijn:

-
ontwikkeling kulturhus in Stompwijk

-
beleid inzake combinatiefuncties 

-
extra inzet op realisatie van kinderopvangplaatsen. 

3.2. Brede School in de wijk Prinsenhof 

De realisering van een Brede School in Prinsenhof –ondergebracht in mfa ‘De Waterlelie’- was onderdeel van het revitaliseringplan voor de wijk De Prinsenhof. Ook was de realisatie van een Brede School in die periode onderdeel van het onderwijsachterstandenplan van de voormalige gemeente Leidschendam.
De Waterlelie kreeg drie doelstellingen mee: 

1. Een Brede School waarbij de professionele partners gezamenlijk zorgdragen voor een doorgaande ontwikkeling van kinderen, een doorlopende leerlijn van 0 tot 12 jaar;
2. Een multifunctioneel gebouw dat bruisend hart is van de wijk waarbij vrijwilligersorganisaties zorgdragen voor een breed aanbod voor alle bewoners, zodat de sociale cohesie in de wijk verbeterd wordt;
3. Optimaal gebruik van de ruimtes in het gebouw, waarbij ook verhuur aan externen mogelijk is.            

In januari 2007 is De Waterlelie in gebruik genomen. Eind 2007 vond er een evaluatie plaats. 

Naast gebouwelijke gebreken (bijvoorbeeld de kwaliteit van het binnenklimaat), bleek de Brede Schoolfunctie niet goed te combineren met het multifunctionele gebruik. Hiervoor zijn passende maatregelen genomen.  
3.3. Drie Brede Schooltrajecten 

In 2005 is besloten om in de wijken Voorburg-Noord, Bovenveen/Voorburg-Midden en De Heuvel, een aanbod van naschoolse activiteiten op te zetten onder de noemer Brede School-activiteiten zonder dat er sprake was van een “fysiek” Brede School. De genoemde wijken kenden toendertijd een met elkaar vergelijkbare situatie. Zo was er sprake van een gemengde populatie zowel qua opleidingsniveau en inkomen als etnische achtergrond. Er werd besloten om op de betrokken scholen in te gaan zetten op de volgende activiteiten: 

· ouderkamers, waar ouders elkaar ontmoeten en -onder deskundige begeleiding- met elkaar spreken over onderwijs en opvoeding; 
· sportactiviteiten, waarbij kinderen hun motoriek en hun sociale vaardigheden ontwikkelen; 
· kunst- en cultuuractiviteiten, waarbij kinderen hun talenten ontwikkelen; 
· wijkgerichte activiteiten, waarbij de verbondenheid van kinderen en ouders met de wijk gestimuleerd wordt.
3.4. Ontwikkeling kulturhus in Stompwijk

In oktober 2007 heeft de Gemeenteraad van Leidschendam-Voorburg ingestemd met de integrale gebiedsvisie voor Stompwijk. Daarin wordt specifiek ingezet op de realisatie van een zogenoemd kulturhus. Grondslag hiervoor is te vinden in de noodzakelijkheid van nieuwbouw voor zowel een school als kinderopvang en een bibliotheek.  

Begin december 2008 is de eerste bijeenkomst gehouden om met de meest relevante partijen verder te praten over de realisatie van het kulturhus in Stompwijk.

Het kulturhus wordt gezien als een instrument voor Stompwijk om een harmonieuze leefgemeenschap te blijven vormen voor al haar inwoners. De Brede School is een belangrijk onderdeel van het totale kulturhus-project. 
3.5. Beleid inzake combinatiefuncties

Combinatiefuncties zijn functies, waarbij werk dat van orgine onder twee verschillende werkgevers wordt verricht, tot één functie wordt gemaakt. Een combinatiefunctionaris is iemand die in dienst is bij één werkgever en werkzaam is in ten minste twee werkvelden op het terrein van sport, onderwijs en cultuur. 

Gemeente Leidschendam-Voorburg maakt gebruik van de regeling van het ministerie om in 2009 combinatiefuncties te realiseren. In onderstaand schema staat de maximale opbouw.

	Jaar 
	Aantal fte’s
	Bijdrage in fte rijksoverheid
	Bijdrage in fte gemeente

	2009
	5,3
	5,3
	0

	2010
	6,9
	2,6
	4,3*

	2012
	11
	4,4
	6,6


* in de tabel waaruit deze gegevens komen (site NOC*NSF) staat 4,2 fte vermeld. Er wordt uitgegaan van geld dat omgerekend wordt naar fte, waardoor er in de afronding verschillen kunnen ontstaan. Centraal staat het geld dat uit het rijk en de gemeente dient te komen. 

De gemeente wil daarbij aansluiten bij de doelen die door de Rijksoverheid verwoord zijn, te weten:

· de uitbreiding van het aantal brede scholen met sport- en cultuuraanbod in zowel primair als het voortgezet onderwijs;
· de versterking van sportverenigingen met oog op hun maatschappelijke functie en de inzet van sportverenigingen voor het onderwijs, de naschoolse opvang en de wijk;
· het stimuleren van een dagelijks sport- en beweegaanbod op en rond scholen voor alle leerlingen;
· het bevorderen dat de jeugd tot 18 jaar vertrouwd raakt met een of meer kunst- en cultuurvormen en het onder jongeren stimuleren van actieve kunstbeoefening.

In de overeenkomst lokaal onderwijsbeleid (24 juli 2008) tussen gemeente en onderwijsbesturen is afgesproken dat als voorwaarden voor invoering van combinatiefuncties geldt dat:
· de gemeente alleen combinatiefuncties implementeert, mits de bijzondere schoolbesturen de lokale lumpsum gebruiken voor de bekostiging van de leerlingenzorg op haar basisscholen, zoals remedial teaching nieuwe stijl en godsdienst- en humanistische vormingsonderwijs; 
· de bijzondere schoolbesturen voor de leerlingenzorg geen aanspraak (meer) kunnen maken op andere financiering door de gemeente dan de lokale lumpsum; 
· de in de meerjarenbegroting van de gemeente gereserveerde gelden voor onderwijsbegeleiding gefaseerd zullen worden afgebouwd en ingezet voor de dekking van combinatiefuncties.

Deze overeenkomst geldt voor de periode van drie kalenderjaren en gaat in op 1 januari 2010 en eindigt op 1 januari 2013.

3.6. Extra inzet op realisatie van kinderopvangplaatsen

Binnen de gemeente Leidschendam-Voorburg is er een fors tekort aan plaatsen in de kinderopvang en buitenschoolse opvang. Dit staat onder andere de combinatie van werk en ouderlijke zorg in de weg. De urgentie om meer opvangplaatsen te realiseren is mede daarom dan ook groot.

De Rijksoverheid ziet het realiseren van kinderopvangplaatsen echter niet als een gemeentelijke taak. Met invoering van de Wet Kinderopvang 2005 is deze taak verschoven naar de commerciële kinderopvanginstellingen. 
Wel kan de gemeente een faciliterende rol spelen. Zeker gezien haar taak op het gebied van onderwijshuisvesting en ruimtelijke ordening. 
Tevens kan de gemeente organisaties zoals sportverenigingen en scouting stimuleren om hun ruimten voor multifunctioneel gebruik in te gaan zetten. In een motie van 27 juni 2007 heeft de Raad het College gevraagd zich nog eens extra in te spannen om maximaal 500  kinderopvangplaatsen te realiseren. Inmiddels is daartoe een plan van aanpak opgesteld.

4. VISIE VAN HET ONDERWIJS EN DE KINDEROPVANGINSTELLINGEN OP BREDE SCHOOLONTWIKKELING, C.Q. LOKAAL ONDERWIJSBELEID

4.1. Motie van Aartsen-Bos
Sinds 1 augustus 2006 zijn schoolbesturen verplicht om de tussenschoolse opvang te regelen. Deze regeling is opgenomen in de WPO. Voor die tijd was het beschikbaar stellen van een lokaal voldoende.
Op 22 september 2005 nam de Tweede Kamer een motie aan van de leden Van Aartsen en Bos. De motie werd ingediend tijdens de algemene politieke beschouwingen naar aanleiding van de begroting voor het jaar 2006. De motie verzoekt de regering de wet- en regelgeving met ingang van 1 januari 2007 zodanig aan te passen, dat scholen voor primair onderwijs worden verplicht (als ouders daarom vragen) hetzij zelf voor- en naschoolse opvang te verzorgen op schooldagen tussen 7.30 uur en 18.30 uur, hetzij faciliteiten te bieden waarbinnen andere partijen dat doen en hierbij de randvoorwaarden aan te geven.

Per 1 januari 2007 heeft het bevoegd gezag van basisscholen een wettelijke inspanningsverplichting en vanaf 1 augustus 2007 een resultaatverplichting om de aansluiting met kinderopvangorganisaties te regelen. Om de kwaliteit te borgen en om een duidelijk onderscheid te kunnen maken tussen onderwijs en opvang zal de buitenschoolse opvang worden verzorgd door een kinderopvangorganisatie in de zin van de Wet Kinderopvang. Wanneer een schoolbestuur van een basisschool de buitenschoolse opvang zelf wil verzorgen, moet het daarom een rechtspersoon oprichten en die laten registreren als een kinderopvangorganisatie en voldoen aan de eisen van de Wet Kinderopvang. 
4.2. Het onderwijs, de twee grote schoolbesturen

Panta Rhei (12 scholen in Leidschendam-Voorburg)

Het bestuur van Panta Rhei geeft aan dat al haar scholen dienen in te spelen op de ontwikkelingen in de maatschappij en zich moeten ontwikkelen tot brede centra voor kinderen van 4- (zo mogelijk vanaf 0 jaar) tot 12 jaar. Het streven daarbij is het aanbieden van dagarrangementen per school. Het realiseren van een dagarrangement wordt in eerste instantie gemotiveerd vanuit de opvangbehoefte van ouders, maar een belangrijk ander doel is een kwalitatief goed, gevarieerd en samenhangend aanbod voor kinderen te organiseren. Een dagarrangement richt zich kortweg gezegd op een doorlopend aanbod van opvang vóór schooltijd, onderwijs, overblijf en culturele, sportieve en educatieve activiteiten tijdens en na school. De directeur van elke school is integraal verantwoordelijk voor de ontwikkeling van het dagarrangement. In overleg met de basispartners kan per school besloten worden wie verantwoordelijk wordt voor de coördinatie van de Brede School. Belangrijkste partners in de Panta Rhei school zijn de school en de kinderopvangorganisaties. 
De opvangorganisatie en de school stellen een gezamenlijk pedagogisch visiedocument op als basis voor de samenwerking. Deze pedagogische visie is de basis voor de eventuele keuze voor andere partners. 

Volgens het bestuur is iedere toekomstige Panta Rhei-school een verbrede school, een school met onderwijs, voorschoolse, tussenschoolse en naschoolse opvang én een derde partij. Panta Rhei wil graag starten met een pilot in Stompwijk. Vanwege de ontwikkeling van het Kulturhus liggen er grote kansen voor de Maerten v.d. Veldeschool. Op de Margrietschool wil men met 2 dagen starten met verlenging van de schooldag met behulp van de inzet van een combinatiefunctionaris. 

Lucas Onderwijs (7 scholen in Leidschendam-Voorburg)

Lucas Onderwijs heeft gekeken naar de positionering van het kind en gezin anno 2009 en wat dat betekent qua dagritme. Lucas Onderwijs is van mening dat het onderwijs zoveel mogelijk zou moeten afstemmen op het ritme van het gezin waarbij het kind centraal staat. Dat ritme is de afgelopen decennia door allerlei maatschappelijke ontwikkelingen ingrijpend veranderd, terwijl het onderwijssysteem ongewijzigd bleef. Lucas Onderwijs hecht eraan om, kijkend naar de pedagogische omgeving van het kind -gezin, school, omgeving-, de leerlingen naar gezond burgerschap te leiden. 

De school en schoolbestuur hebben het primaat inzake het regelen van het dagritme.

Wat Lucas Onderwijs zou willen zien is dat er één ‘stuurder’ staat die het geheel van school en partners aanstuurt. Een directeur van een school geeft dus uiteindelijk leiding aan één team waarin docenten, kinderopvangleidsters en vakkrachten zitten. Lucas praat hierover met een kinderopvangorganisatie. Om Brede buurtscholen te kunnen realiseren praat Lucas ook met woningcorporaties waarbij de insteek is dat ook zij bereid zijn hun kaders te overstijgen.

Twee scholen, Driemaster en Dijsselbloem, zijn bezig met een traject ‘missie/visie ontwikkeling’ in verband met fusie en nieuwbouw. 
4.3. De kinderopvanginstellingen

Sinds 1 januari 2005 is de Wet Kinderopvang van kracht. De Wet Kinderopvang geldt voor alle dagopvang (kinderdagverblijven), buitenschoolse opvang (BSO) en gastouderopvang van kinderen in de leeftijd van 0 tot de eerste dag van de maand waarop zij naar een school voor voortgezet onderwijs gaan. De Wet Kinderopvang kent in de kern twee peilers: de regeling van de financiering en de regeling van de kwaliteit en het toezicht. 

Het primaire doel van de kinderopvanginstellingen is het bieden van opvang gedurende (een groot deel van) de dag en de doelgroep bestaat uit werkende ouders. Ouders komen dan ook alleen voor bekostiging in aanmerking als zij kunnen aantonen dat zij werken of studeren, of op basis van een sociaal-medische indicatie. Het zijn private instellingen die opereren op een markt en bekostigd worden door ouders. 
De kwaliteitseisen heeft de branche uitgewerkt in landelijke normen die door de GGD (Gemeentelijke Gezondheidsdienst) worden gecontroleerd. Gemeenten zijn verantwoordelijk voor toezicht en handhaving van kwaliteit van kinderopvang. 
De ervaringen van de kinderopvanginstellingen met Brede Schoolontwikkelingen zijn tot nu toe positief. De instellingen kunnen elkaar steeds beter vinden en hebben de bereidheid met elkaar te bepalen welke kant er opgegaan moet worden. Het is belangrijk dat partijen het eens worden over wat -voor de Brede School- de meerwaarde van de samenwerking zou moeten zijn. Dat hoeft in aanvang niet altijd eenduidig te zijn omdat er sprake is van verschillende doelgroepen. Het afstemmen met elkaar, bijvoorbeeld over de pedagogische visie, is niet altijd een eenvoudig proces. Dat komt onder andere omdat de school hierin een andere deskundigheid heeft. Wel is het van belang dat dezelfde waarden en normen worden gehanteerd! 

Kinderopvanginstellingen denken natuurlijk ook steeds na over het aanbod van dagarrangementen. In aanvulling op de school wil men zijn deel in het proces innemen en open blijven staan voor nieuwe ontwikkelingen. Het belang van het kind blijft daarbij leidend.

5. ROL GEMEENTE IN KADER BREDE SCHOOLONTWIKKELINGEN 

5.1. Inleiding

Inzet van de gemeente (collegeprogramma 2006-2010) is het stimuleren van de brede schoolopzet. Een Brede School en het daarmee samenhangende buitenschoolse aanbod van activiteiten, wordt gezien als een instrument om kinderen meer kansen en mogelijkheden te geven voor hun toekomst. Vanuit deze gedachte zijn de huidige Brede Schoolontwikkelingen ook ingezet. 

Ten aanzien van de bestaande Brede Schoolontwikkelingen heeft de gemeente een sterke initiërende en sturende rol op zich genomen. Dit zowel in financiële zin als met inzet van ambtelijke capaciteit. De vraag is of de gemeente haar beleid en inzet op deze wijze kan en wil voortzetten en of dit wel tot het gewenste resultaat leidt. Uit de evaluatie van De Waterlelie is gebleken dat samenwerking tussen partners in een Brede School niet zomaar tot stand komt door partijen in een gebouw te huisvesten en dat het vooral van belang is dat de school als kernpartner een leidende positie inneemt. Inmiddels is ook duidelijk dat zowel in De Waterlelie als in de drie wijken/scholen, de organisatie en de aansturing van het buitenschoolse aanbod door de gemeente, een aanzienlijke ambtelijke capaciteit vergt. Om de Brede Schoolopzet gemeentebreed verder te ontwikkelen en niet te beperken tot de huidige activiteiten en scholen, zal de gemeente haar rol en positie in het Brede Schoolbeleid op een andere wijze in moeten vullen. Daarbij is het van belang om heldere keuzes te maken zodat betrokken partijen goed weten wat zij van de gemeente wel en niet kunnen verwachten. 

5.2 Uitgangspunten gemeentelijk Brede Schoolbeleid 
Gezien de wettelijke taken en (verschoven) verantwoordelijkheden op het gebied van lokaal onderwijsbeleid maar ook welzijns- en jeugdbeleid, alsmede vanuit de visie zoals die door de grote schoolbesturen is opgesteld, formuleert de gemeente voor haarzelf de volgende uitgangspunten ten aanzien van het gemeentelijk brede schoolbeleid:
· Schoolbesturen zijn de eerst- en hoofdverantwoordelijken in de ontwikkeling van hun scholen tot bredescholen/verbrede scholen en/of de inzet van dagarrangementen;
· Schoolbesturen (en afhankelijk van de visie van schoolbesturen, de lokale scholen) maken zelf de keuze voor de vorm waarnaar een school zich ontwikkelt. Dit zal afhankelijk zijn van de populatie van een school, de wensen van ouders en de kenmerken van de wijk;
· Schoolbesturen en lokale scholen kiezen zelf hun samenwerkingspartners.

· Gemeente stimuleert en ondersteunt scholen in hun brede schoolontwikkeling. Voorrang (in geld en inzet ambtelijke capaciteit) hebben plannen en initiatieven die leiden tot het terugdringen van onderwijsachterstanden en het tegengaan van segregatie;
· Gemeente is verantwoordelijk voor de aansluiting/schakel van het onderwijs met de toekomstige Centra voor Jeugd en Gezin. Hiertoe organiseert en faciliteert de gemeente het (bovenschoolse) Zorgnetwerk 0-12 jaar en de inzet van het schoolgericht maatschappelijk werk als schakel tussen de scholen en het Zorgnetwerk 0-12 jaar.

Bovenstaande uitgangspunten zijn geformuleerd vanuit het gegeven dat:

· Wet Primair onderwijs geeft aan dat het bevoegd gezag zorg moet dragen voor tussenschoolse en buitenschoolse opvang;

· Grote schoolbesturen van LV kiezen er in hun beleid nadrukkelijk voor om invulling te geven aan deze verantwoordelijkheid. Wel laten zij lokale scholen vrij om de vorm te kiezen en de wijze van invulling, aansluitend bij de lokale situatie en vraag van de kinderen/ouders.

· Scholen verschillen in populatie en in behoeften/vraag van ouders en kinderen. Door de scholen (onder begeleiding van de schoolbesturen) zelf de keuze te laten van de vorm en invulling van hun verantwoordelijkheid, is lokaal maatwerk mogelijk.

· Door scholen/schoolbesturen zelf de invulling te laten maken en daarbij hun eigen samenwerkingspartners te laten kiezen, heeft het proces meer kans van slagen.

· De wettelijke taken van de gemeente ten aanzien van het lokaal onderwijsbeleid “beperken” zich tot het bestrijden van onderwijsachterstanden, de uitvoering van de leerplicht en het zorgdragen voor onderwijshuisvesting;

· Gemeente heeft in het kader van de Wmo en de (aankomende) CJG-wetgeving de wettelijke verantwoordelijkheid voor de zorg en het welzijn van jeugdigen. 

5.3   Beoogd maatschappelijk effect 

De Brede School is een bijzondere vorm van een basisschool. De Brede School is een netwerk van voorzieningen met de school als spil. De Brede School stimuleert de ontwikkeling van kinderen en jongeren, waarbij de actieve rol van kinderen en jongeren zelf centraal staat. Dé Brede School bestaat niet. Er zijn meerdere vormen en uitwerkingen mogelijk waarbij ook sprake kan zijn van verschillende doelstellingen. 

Een Brede School kan gezien worden als een middel om twee centrale doelstellingen te bereiken: 

a. het bieden van maximale ontwikkelingskansen voor kinderen en daarbij hun ouders/opvoeders te ondersteunen door een netwerk te creëren van sociale, maatschappelijke, culturele, sportieve, gezondheids-en zorgvoorzieningen met de school als middelpunt;

b. het versterken van de sociale cohesie en de leefbaarheid in de wijk door een samenhangend, goed bereikbaar aanbod te bieden, aansluitend op de vragen van de wijk. 

Een Brede School wordt gekenmerkt door:

-
een samenwerkingsverband van drie partners of meer

-
een gezamenlijke keuze voor en toepassen van een profiel

-
de realisatie van een doorgaande lijn in leren, begeleiding en zorg

-
een gezamenlijk ontwikkeld en gemeenschappelijk gedragen pedagogische visie

-
een structurele vorm van afstemming en overleg tussen de samenwerkende partijen

-
aanwezigheid van voor- en vroegschoolse educatie 

-
een aanbod (van opvang en activiteiten) dat is afgestemd op de zes voorafgaande delen of het aanbod van een dagarrangement

-
aandacht voor kinder- en ouderparticipatie.
Een “van 7 tot 7” gedachte waarbij onderwijs, opvang en activiteiten meer als geheel worden aangeboden ligt ten grondslag aan dagarrangementen. De term wordt gebruikt om het samenhangend aanbod van onderwijs, (vrije tijds) activiteiten en opvang als integraal aanbod neer te zetten. Het dagarrangement richt zich voornamelijk op een (kwalitatieve) verbetering van de afstemming en samenwerking tussen de verschillende schakels in het geheel zodat ontwikkeling van kinderen doorlopend verloopt. 

Door middel van het creëren van combifuncties kunnen vervolgens diverse schakels van het dagarrangement met elkaar verbonden worden.”

Zoals vastgelegd in de uitgangspunten is het aan de schoolbesturen, c.q. scholen zelf om de keuze te maken voor de vorm en de wijze waarop zij invulling geven aan de Brede School en daarmee aan de beoogde doelstelling. Dit kan betekenen dat de doelstelling en daarmee het maatschappelijke effect per school verschillend kan zijn. Dagarrangementen kunnen opgezet worden om de ontwikkelkansen van kinderen te verbeteren maar de primaire doelstelling kan ook zijn om de combinatie van zorg en arbeid voor ouders mogelijk te maken. De keuze hierin is aan de scholen. De gemeente stelt zich wel ten doel om de scholen te ondersteunen en te faciliteren in hun plannen.
Gezien echter de verantwoordelijkheid van de gemeente en de door haar geformuleerde uitgangspunten, dient de gemeentelijke inzet op het gebied van het Brede Schoolbeleid met name te leiden tot de volgende maatschappelijke effecten:
· Beter toerusten van kinderen (met een onderwijsachterstand) voor het voortgezet onderwijs en daarmee risico op voortijdig schoolverlaten verkleinen en uiteindelijke toetreding tot de arbeidsmarkt vergemakkelijken;

· Terugdringen aantal kinderen met een onderwijsachterstand aan het einde van de basisschool.
5.4. Te ondernemen acties/wat zetten wij als gemeente in 

Om eerder genoemde maatschappelijke effecten te bereiken zullen gemeente en onderwijs moeten samenwerken. De gemeente formuleert voor zichzelf de onderstaande operationele doelstellingen en de daarbij behorende acties.

5.4.1 Brede Schoolontwikkelingen 
Het realiseren van een Brede School biedt de meeste ondersteuning aan inhoudelijke invulling en uitvoering van artikel 8 van de WPO. Richtinggevend voor de vorming van een Brede School zijn zowel de wettelijke als lokale beleidsuitgangspunten, de kenmerken en de profielen. 
Operationele doelstellingen:

Bevorderen van ontwikkelingskansen voor kinderen en hun ouders/opvoeders door een netwerk te creëren van sociale, maatschappelijke, culturele, sportieve, gezondheids-en zorgvoorzieningen met de school als middelpunt

Voorkomen en/of bestrijden van mogelijke achterstanden op het gebied van taal, kennis van de wereld, sociale vaardigheden, sport, kunst en cultuur 

Scholen en kinderopvanginstellingen ondersteunen in hun samenwerking om uiteindelijk te komen tot een doorlopend programma van leren, spelen en sporten

	Acties:

	· Bij nieuwbouw of verbouw van scholen het Brede School-concept toepassen;

· Versterken van initiatieven door het koppelen van daarmee samenhangende bewegingen;

· Uitbouwen van ontwikkelingen die voortkomen uit lopende initiatieven; 

· Bevorderen van een relatie tussen Brede School en een buurt/wijk;

· Versterken en intensiveren samenwerking tussen kernpartners Brede School;

· Vorm geven aan gezamenlijke, integrale regie van onderwijs, welzijn en zorg;

· Ondersteuning pilot dagarrangementen;

· Samen met schoolbesturen plan van aanpak maken en daarin bijdrage van gemeente opnemen.




5.4.2 Rol coördinator Brede School
De gemeente heeft, specifiek voor de ondersteuning van Brede Schoolontwikkelingen, een coördinerend medewerker in dienst genomen. 

Deze coördinator brengt samenwerkingsverbanden tot stand die bijdragen aan Brede Schoolontwikkelingen. De coördinator bevordert de samenwerking en communicatie tussen de verschillende professionele organisaties. De coördinator ondersteunt het netwerk bij (beleids)ontwikkelingen en het opstellen van (beleids)plannen en visies. Hij bewaakt de samenhang tussen verschillende initiatieven en activiteiten. De coördinator heeft vooral de functie van procesbegeleider. Daarnaast hebben diverse organisaties en partijen die betrokken zijn bij de Brede Schoolontwikkelingen in Leidschendam-Voorburg, aangegeven behoefte te hebben aan één loket waar men met alle vragen betreffende de Brede School  terecht kan. Het ligt voor de hand om de coördinator deze loketfunctie toe te delen. 
Operationele doelstellingen:

Verbindingen leggen tussen de verschillende gemeentelijke onderdelen en afdelingen 
Initiëren van nieuwe ontwikkelingen en creëren van voldoende variëteit

Organisaties binnen het netwerk zowel bij de ontwikkeling als bij de uitvoering van beleid betrekken 

Onderhouden van relaties met en tussen partijen 

Bewaken van de samenhang en de synergie tussen de verschillende onderdelen
	Acties:

	· Ondersteunen van scholen in hun ontwikkeling tot Ver/ Brede School;

· Faciliteren van scholen die nadrukkelijk met elkaar willen samenwerken;

· Per wijk inventariseren welke ontwikkelingen en initiatieven er in het kader van de Brede school lopen, wie daarin met elkaar samenwerken en wat de resultaten tot nu toe zijn.




5.4.3 Wettelijke taken gemeente 
Operationele doelstellingen:

Ontwikkelingskansen van risicokinderen vergroten en verbreden door op verschillende beleidsterreinen (extra) hierop in te zetten waardoor effecten eerder zichtbaar zullen zijn
Aantal gewichtenleerlingen zijn bepalend voor de verdeling van middelen over scholen 
Middelen daar inzetten waar nood het hoogst is en de meeste winst te behalen valt

Goede werving en toeleiding van VVE-doelgroepkinderen
Percentage VVE-doelgroepbereik 100% 
Afspraken met scholen over de doorgaande lijn, bewaking van de kwaliteit van VVE en betrokkenheid van ouders 
	Acties:

	· Inzetten op onderwijsleerkansen voor kinderen zowel educatief, cognitief als sociaal-emotioneel;

· Ontwikkelingen voor het optimaliseren van onderwijsleerkansen (laten) inventariseren en vorm (laten) geven afgestemd op lokale behoeften;

· Bevorderen van een nauwe relatie tussen  psz/kdv en basisscholen;

· Op basis van aantallen gewichtenleerlingen VVE-impulsen geven en SGMW inzetten;

· Scholen behulpzaam zijn bij het verhogen van het aantal aantoonbare doorgaande lijnen in leren, zorg en begeleiding o.a. in het kader van VVE;
· Bij nieuwbouw of verbouw van scholen het Brede School-concept toepassen;
· Bij nieuwbouw of verbouw van scholen altijd de mogelijkheid van kov/bso of psz met VVE meenemen;
· Extra middelen inzetten daar waar scholen met verschillende leerlingenpopulaties met elkaar willen samenwerken.


5.4.4 Peuterspeelzalen

De peuterspeelzaal is een belangrijk middel om de ontwikkeling van kinderen te stimuleren, te volgen en zo nodig extra te begeleiden. In het kader van een doorgaande lijn ligt het accent op het toerusten voor en toeleiden naar de basisschool. Het programma is daar ook steeds meer op gericht. 

Operationele doelstellingen:
Opstellen kadernota peuterspeelzaalwerk voor de periode 2011-2015  daarbij accent leggend op verschuiving naar VVE

Gemeentelijke financiële inzet richten op ombuiging regulier peuterspeelzaalwerk naar peuterspeelzaalwerk VVE daarbij aanhakend bij onderwijsachterstanden algemeen

5.4.5 Naschoolse / buitenschoolse activiteiten
Kenmerkend voor Brede basisscholen zijn activiteiten voor kinderen na schooltijd. We noemen ze brede schoolactiviteiten, buiten- of naschoolse activiteiten. De activiteiten zijn gericht op het verbeteren van de competenties van de kinderen (en hun ouders) en kunnen als voordeel hebben dat kinderen met verschillende etnische en sociale achtergronden elkaar kunnen ontmoeten. Een Brede Schoolactiviteit is een activiteit die een bijdrage levert aan de doorlopende ontwikkeling van jeugd van 4 tot 12 jaar. Door ontwikkelingsmogelijkheden te bieden die anders- en breder gericht zijn, kunnen talenten bij een kind tot uiting komen die binnen een onderwijssetting mogelijk ongebruikt zouden blijven. Jeugdigen die zich breed ontwikkelen hebben een grotere kans om op te groeien tot gezonde en evenwichtige volwassenen. Het is daarom dan ook belangrijk alle jeugdigen in staat te stellen én te stimuleren in het ontdekken en ontwikkelen van hun sociale-, sportieve-, culturele- en creatieve talenten en vaardigheden. 

Operationele doelstellingen:

Ieder kind in de gemeente ontwikkelingskansen bieden door naschoolse activiteiten 
Kinderopvanginstellingen stimuleren hun aandeel in buitenschoolse opvang te vergroten

Kinderopvanginstellingen stimuleren om te investeren in organisatie en aanbod van buitenschoolse activiteiten 

Scholen en/of kinderopvanginstellingen stellen zelf plannen op, organiseren aanbod zelf of laten dit doen

Naast een breed aanbod ook aandacht voor achterstanden in taal, motoriek en sociaal-emotionele ontwikkeling

Naschoolse activiteiten mede benutten ter bestrijding segregatie

Bekostiging naschools aanbod op basis van co-financiering (scholen, kinderopvang-instellingen, woningcorporaties, welzijn-en culturele stichtingen, scouting, sportverenigingen) 

	Acties:

	· Overzicht samenstellen van alle naschoolse en buitenschoolse activiteiten;

· Ondersteunen van scholen bij het (laten) organiseren van na-/buitenschoolse activiteiten;
· Samen met scholen plan van aanpak maken om overdracht van naschoolse activiteiten naar de scholen te regelen;
· Inzetten van na-/buitenschoolse activiteiten om kinderen te prikkelen door te stromen naar reguliere cursussen/clubs op het gebied van sport en hobby;
· Invoeren van een eigen bijdrage van kinderen en hun ouders/verzorgers voor na-/buitenschoolse activiteiten (bijvoorbeeld door middel van een deelnemerspas).




5.4.6 Combinatiefuncties
Combinatiefuncties zullen vooral worden geïntroduceerd in het kader van het Brede Schoolconcept. Nu op basis van de ‘Impuls brede scholen, sport en cultuur‘ nieuwe combinatiefuncties gecreëerd gaan worden, is het van groot belang belemmering bij het realiseren daarvan weg te nemen. Het grootste knelpunt zowel bij het onderdeel na-/buitenschoolse activiteiten als bij het realiseren van combinatiefuncties is hoe schoolbesturen beiden onderdelen willen en kunnen organiseren en of zij dit in nauwe  samenwerking en afstemming met de kinderopvanginstellingen en de welzijnsstichting Woej willen doen?   
Operationele doelstellingen:

Opzetten breed gedragen voorziening tbv combifunctionarissen

Ontwikkelen van criteria inzet combifunctionarissen

Laten organiseren inzet combifunctionarissen afgestemd op Brede Schoolontwikkeling

	Acties:

	· Stimuleren van contacten en samenwerking tussen scholen en verenigingen zodat kansen worden vergroot;

· Scholen en verenigingen faciliteren bij ontwikkelen van combinatiefunctie-profielen;

· Scholen en verenigingen ondersteunen bij regeling van werkgeverschap; 

· Bevorderen van de uitwerking van de combinatiefunctie zélf, van een afgebakend takenpakket en van mogelijke (speciale) opleidingstrajecten. 


6: FINANCIËN
De financiering van de Brede Schoolontwikkeling kan aanzienlijke investeringen van gemeenten vergen. Het is dan ook raadzaam financieringsstromen te bundelen, middelen efficiënter in te zetten en ruimten effectiever te gebruiken.

Ook scholen en overige participerende partijen dienen te beseffen dat een Brede Schoolontwikkeling niet zonder financiële impulsen kan. Deze instellingen doen er dan ook goed aan budget vrij te spelen dat ingezet kan worden ten behoeve van een Brede School.

Daarnaast kunnen woningcorporaties op diverse manieren investeren in een Brede Schoolontwikkeling in het kader van gebiedsverbetering en vergroting van sociale cohesie. 

Zelfs kan gedacht worden aan het aan kinderen en hun ouders vragen van een (kleine of grotere) vergoeding voor deelname aan bepaalde activiteiten.  

Sponsoring, bijvoorbeeld door woningcorporaties, en fondswerving kunnen eveneens mogelijkheden zijn om een Brede School meer financieel draagvlak te geven.

Verder dient toekenning en inzet van subsidies gevarieerder en flexibeler te worden zodanig dat doelmatigheid en beoogde effecten er beter bij gebaat zijn.

Een heldere systematiek kan bijdragen aan beter inzicht in financieringsstromen. Er zou geëxperimenteerd moeten worden met een andere indeling van kostenposten. Doel daarvan is dat toerekening en zonodig honorering op een reëlere en gezondere basis kan gaan plaatsvinden.

Als kostenposten kunnen aangemerkt worden: activiteitenaanbod voor kinderen; activiteitenaanbod voor ouders; kosten voor extra zorg en begeleiding van kinderen; pr en communicatie; overleg; evaluatie; externe ondersteuning/advies; coördinatie; uitvoerend personeel; beheer; exploitatielasten; onderhoud gebouw; anders.

Verder valt te overwegen om toekenning en inzet van subsidies gevarieerder en flexibeler te maken zodanig dat doelmatigheid en beoogde effecten er beter bij gebaat zijn.

Gemeentelijke/rijksgelden

· Gemeentelijk brede schoolbudget : € 200.000,--

· VVE gelden : Rijksmiddelen

                                   Gemeentelijk

· Armoedegelden ten behoeve van kinderen (extra door SoZa vrijgemaakt) : deze zijn inmiddels al door afdeling SoZa ingezet (bijzondere bijstand voor aanschaf computers, bijzondere bijstand voor schoolkosten etc waarbij grens is verhoogd van 120% naar 130% van WML).

· Budget reguliere peuterspeelzalen: € 535.000 (zouden ingezet kunnen worden op VVE maar mogelijk ook op brede school projecten, bv ouderparticipatie of anderszins)

· Budgetten combinatiefuncties
· Participatiefonds (waaronder volwassen educatie)
· Inzet coördinator Brede School

Andere geldstromen

Een grote geldstroom wordt uiteraard gevormd door de middelen die omgaan in de reguliere kinderopvang (toeslagen belastingdienst, ouderbijdragen en rijksbijdragen ivm betaling werkgeversdeel). Deze geldstroom is moeilijk om te buigen door de gemeente. De wil om deze geldstromen op een andere wijze te besteden, cq de opvang anders te organiseren bv door de organisatie van dagarrangementen, is met name afhankelijk van kinderopvanginstellingen en ouders.  
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